

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Мусагалиева Артура Абдулхаировича на тему:  
«Значение белков острой фазы для дифференциальной диагностики  
микробной контаминации брюшной полости при перитоните»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 3.1.9 - хирургия**

Лечение острого распространенного перитонита до настоящего времени остаётся одной из актуальнейших проблем абдоминальной хирургии. Немаловажным компонентом этого лечения является эффективная антимикробная терапию, особенно в условиях быстрого появления антибиотикорезистентных форм возбудителей абдоминальной инфекции

Поэтому разработка эффективного и доступного для лечебных учреждений способа ранней добактериологической экспресс-диагностики возбудителя хирургической инфекции по уровню специфических БОФ в перitoneальном экссудате больного перитонитом, представляет собой достаточно актуальное и перспективное направление для научного поиска.

Цель и задачи сформулированы корректно. Дизайн исследования хорошо продуман. Экспериментальная часть работы выполнена на 90 белых крысах-самцах линии Wistar, а в основу клинической части исследования положены результаты обследования 230 больных с деструктивным аппендицитом, деструктивным холециститом и деструктивным панкреатитом, осложненных перитонитом, что свидетельствует о достаточном объеме обеих выборок. Автором использованы современные высокоинформативные методы диагностики, представлена адекватная статистическая обработка полученных данных. Все перечисленное обуславливает достоверность выдвинутых автором положений и выводов. Практические рекомендации изложены четко.

Мусагалиевым А.А. получены новые данные о возможности ранней добактериологической диагностики возбудителя абдоминальной инфекции по комплексу биохимических маркеров. При поступлении у пациентов с перитонитом одновременно в сыворотке крови и перitoneальной жидкости определялись концентрации четырех белков острой фазы: лактоферрина, лизоцима, продуктов деградации фибриногена и иммуноглобулина G. На этой основе автором разработан новый высокочувствительный и надежный способ ранней добактериологической диагностики возбудителя абдоминальной инфекции, позволивший дифференцировать грамотрицательную, стафилококковую или стрептококковую абдоминальную инфекцию.

Внедрение в практику, разработанных автором трех способов ранней диагностики возбудителя абдоминальной инфекции, позволило своевременно начать адекватную антибактериальную терапию у 45 больных перитонитом.

По теме диссертационного исследования Мусагалиевым А.А. опубликовано 16

научных работ, в том числе 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ, получен патент на изобретение.

Изложение материала в автореферате ясное, логичное, иллюстрировано пятью таблицами. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

**Заключение:** по общему содержанию представленных материалов, их актуальности и новизне, методическому уровню, практической значимости, обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертационная работа Мусагалиева Артура Абдулхаировича «Значение белков острой фазы для дифференциальной диагностики микробной контаминации брюшной полости при перитоните», выполненная под руководством доктора мед. наук, профессора Э.А. Кчибекова, полностью соответствует требованиям п. 9 "Положения о порядке присуждения ученых степеней..." № 842, утвержденного Постановлением правительства РФ 24. 09.2013. года, в редакции утвержденной Постановлением правительства РФ от 11.09.2021 № 1539, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 - хирургия.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.003.01.

Заведующий кафедрой хирургических болезней №2 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук (3.1.9-Хирургия), профессор

Тотиков Валерий Зелимханович

« 8 » ноября 2021

Личную подпись В.З. Тотикова заверяю.  
Ученый секретарь Ученого Совета  
ФГБОУ ВО СОГМА Минздрава России  
д.х.н., доцент

Рита Владимировна Калагова



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Осетинская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 362019 Республика Северная Осетия-Алания, г. Владикавказ, ул. Пушкинская, 40  
+7 (8672) 53-03-97, sogma.rso@gmail.com